高校市场营销课堂案例教学分析

刘芳妤



摘要: 随着我国社会经济的快 速发展,新型教学模式层出不 穷。为了让高校的教学模式能 够满足新时代大学生的实际需 求, 案例教学法被广泛应用, 基于此,文章阐述了案例教学 法的概念、内容,分析了案例 教学法在高校市场营销课程教 学中的重要意义, 指出了当前 高校市场营销课程案例教学存 在的问题,并提出了相应的对 策,以期为我国高校市场营销 课程案例教学提供参考。

关键词: 高校; 市场营销课程; 案例教学

高校是培养人才的主要场所, 肩负着巨大的责任和神圣的使命, 市场营销专业对培养我国市场营销 专业人才发挥着至关重要的作用。 对于市场营销教学而言,不仅要求 学生了解和掌握市场营销专业理论 知识,而且要求学生具备解决实际 问题的能力,利用案例教学法可以 很好地满足这些要求。因此,需对 高校市场营销案例教学加强研究, 充分引起高校的重视。

一、案例教学概述

(一)案例教学的概念

案例教学指的是依据具体的教 学需求, 以教学目标为导向, 把案 例当作教学的重点内容, 营造特定 的教学环境,引导大学生在特定的 教学环境中对教学案例进行分析, 并且尝试独立自主地解决案例中存 在的问题, 能够增强大学生理论联 系实际的能力, 让高校更好地开展 教学工作。

(二)案例教学的特征

对比传统教学模式,案例教 学具备三个特征。第一,通过案例 教学法能够激发大学生自主学习的 积极性,可以让大学生在学习的过 程中持续完善自身的学习结构, 使 大学生解决实际问题的能力得到提 升。第二,通过案例教学法能够更 好地将理论与实践相结合。应用理 论指导大学生的实践活动,对大学 生学习的理论进行检验, 使大学生 的创新理念得到培养,增强大学生 的创新意识。第三,在教学过程中 主体地位发生了变化。案例教学法 使大学生处于学习的主体地位,大 学生由传统的被动学习转变为积极 主动参与课堂,能够使大学生获得 学习上的成就感, 充分激发大学生 学习的积极性。

二、高校市场营销课程实 施案例教学的重要意义

(一)提升教师的教学水平与 业务素养

高校市场营销课程教师在开展 市场营销案例教学的过程中, 必须 把市场营销理论和教学案例有机结 合。高校市场营销课程教师在选取、 组织、实施案例教学的过程中,需 要具备扎实的市场营销理论基础与 丰富的市场营销实践经验。除此之 外,在开展课堂教学的过程中,需 要教师具备引导、指导和把握案例 教学的专业素质,并且需要营造一 种轻松活泼的良好课堂气氛。高校 市场营销课程教师要想实现案例教 学的目标,就要持续地学习、实践 及归纳,从而提高自身的专业素质 与教学能力。

(二)营造轻松活泼的课堂氛围

案例教学是一种以高校市场营 销课程教师为主导、以大学生为主 体的主动式教学方法。高校市场营 销课程教师通过全过程掌握教学的 各个环节,使大学生主动参与课堂, 培养大学生自主思考的能力,并且 对大学生进行及时引导、指导与补 充,与大学生共同讨论案例,拉近



了高校市场营销课程教师和大学生 之间的距离, 为大学生提供一个轻 松活泼、自由自在的课堂, 充分激 发大学生学习市场营销课程的积 极性。

(三)提高大学生自主分析和 解决问题的能力

市场营销是一门实践性非常强 的课程,要求大学生把所学理论知 识应用到实践中,解决实际遇到的 问题。利用案例教学恰好能够满足 市场营销的教学需求,采取小组交 流、小组合作等方式,可以使大学 生融入案例情境中。除此之外,还 能够让大学生自由发表看法,找出 问题的解决方法。

(四)有利于大学生理解与掌 握市场营销理论知识

传统高校市场营销教学无法充 分激发大学生的学习主动性, 甚至 引起大学生的反感。案例教学使抽 象的理论知识变得生动形象、具体, 使大学生能够巩固所学知识, 学以 致用。除此之外,案例教学提倡大 学生踊跃发言,大胆发表自己的建 议和意见,还要求仔细、虚心听取 别人的建议和意见,可以提高大学 生的沟通能力与合作能力,使大学 生对市场营销理论有更深入的了解 和更牢固的掌握。

(五)减轻教师的授课压力

高校市场营销教学存在的一 个突出问题是大学生忘却知识点的 速度比较快,对此,很多高校市场 营销教师选取一遍又一遍地重复讲 解知识点,导致教学进度缓慢,时 常出现无法完成正常教学任务的状 况。利用案例教学法能使该问题得 到有效解决。每一个案例都是由多 个知识点组成的,有一些知识点是 十分基础的东西,大学生在每一个 案例中重复用到这些知识点,可以 加强记忆。教师无须再重复地讲解 知识点,保障了教学进度的正常推 进, 甚至可以提前完成, 节省了教 师的精力,减轻了教师的压力。

三、当前高校市场营销课 程案例教学存在的问题

(一)部分教师能力和动力不足

案例教学是一种新型教学模 式,对高校市场营销教师的专业素 养和综合素质提出了更高的要求。 高校市场营销教师不但需要具备一 定的市场营销专业理论知识,而且 需要具备一定的实践经验与控制课 堂讨论的能力。然而, 许多高校对 培养教师的案例教学能力并不重 视,很多高校市场营销教师也存在 畏难心理,不仅担忧难以适应案例 教学的知识结构、专业结构、教学 要求, 害怕在付出了很多的时间和 精力后无法收获成效, 还担心大学 生不能适应这种新型的教学方法, 影响正常的教学秩序和教学进度, 更担忧很难把握案例教学的流程和 最终成效,无法实现教学目标,因 此对案例教学缺少动力与热情。

(二)缺乏完善的激励机制. 缺少专用的教学设施

选择、编写案例需要耗费很多 的时间和精力,并且无法作为研究 成果,无法帮助高校市场营销教师 进行职称评定。因此, 高校市场营 销教师更愿意把时间和精力投入发 表论文与学术研究上。同时, 市场 营销学案例教学不是课堂上的案例 探讨,这是一种情景模拟的教学方 法,因此必须购置一些教学设备, 投入一定的时间和精力。但是,受 高校扩招、教育经费等因素的制约, 许多高校的教室紧张、教学硬件和 软件落后。如今, 很多高校教室的 桌椅都是固定在教室内的,导致大 学生无法自由开展小组讨论。除此 之外,大学生数量众多,教室通常 十分拥挤。以上这些因素导致案例 教学法在高校市场营销专业课程中 无法有效实施。

(三)选取的案例质量不高

案例选取是案例教学的重要基 础。如今,我国的案例教学库还不 完善, 无论是质量还是数量都无法 满足教学的实际需求。虽然外国存 在较多的案例,但并不符合我国国 情。如今,我国教学案例主要源于 三个方面。一类是新闻报道、杂志 等编写的案例,该类案例时效性强, 接地气,大学生对这一类案例会感 到亲切,充满兴趣。然而,这些报 道的案例因为缺乏加工,深度不 够,并且存在偶然性。一类是近些 年来各大高校编写的案例。这些案 例大多较为简单,没有清楚地介绍 发生的背景,并且很多案例已经过 时。一类是国外案例。但很多国外 案例并不能有效达到教学效果。因 为国外与我国在企业制度、社会文 化等方面都存在很大的区别,大部 分国外案例无法直接应用。

(四)部分大学生对案例教学法 不话应

案例教学法并不是要让大学生 死记硬背知识点,而是让大学生自 主思考、自主探索、分析案例,并 没有唯一的答案, 也不可能存在绝 对正确的答案,存在的仅是能够相 对正确处理问题的答案。大学生在 面对这种新型教学模式时, 因为长 时间受传统教学模式的影响,会感 到无所适从,针对案例中存在的问 题,通常束手无策,无法真正通过 实践去分析和解决问题, 打击了大 学生的自信心。很多大学生在探讨 案例的过程中, 反映出知识面不够 广、基础知识掌握不扎实、语言表 达能力不佳、思维能力不强及创新

意识缺乏等问题。

四、高校市场营销课程案 例教学的完善策略

(一)教师应持续提升自身的 案例教学水平

高校市场营销课程教师要充 分认识到案例教学的重要性,认 识到这是一项必须掌握的教学技 能。在国外, 市场营销课堂中有 1/3~2/3的教师采用案例教学。 所以为收获更好的案例教学效果, 高校市场营销课程教师应当攻坚克 难, 勇于创新, 对案例教学进行全 面与深入研究。除此之外,应当多 到企业一线中锻炼,了解和掌握行 业的最新动态、最新资料,以便于 在应用案例教学的过程中得心应 手、举一反三。

(二)健全教学评价体系

在高校市场营销教学改革中, 案例教学是重要的组成部分, 所以 应当完善相应的教学评价体系,制 定相应的制度、规范及激励手段, 保障必要的教学投入, 完善教学设 施,从而充分激发高校市场营销教 师开展案例教学的积极性。比如, 可规定市场营销专业课程必须有一 定比例的案例教学。对深入企业、 社会调查、研究、实践并编写案例 的高校市场营销课程教师给予一定 的补贴和奖励, 定期评选优质的教 学案例,优先对其进行发表或出版, 并在薪资、福利待遇、职称评定等 方面参考案例教学效果。

(三)精心选取营销案例

企业市场营销可以为某个"点" 的战术性举措, 也可以是其市场营 销活动的整体谋划,二者各有优势: 复杂的案例可以让学生对市场营销 有总体的了解与把握,可以加强学 生在大量信息中找出关键信息的能 力,提高学生分析问题和解决问题 的水平; 简要的案例可以使学生在 比较短的时间内了解到许多的信 息,把握一定的实践技巧。

(四)转换角色定位

案例教学需要教师与学生清 醒地认识到自身的定位。高校市场 营销课程教师应扮演引导者、组织 者的角色, 学生应处于课堂的主体 地位。高校市场营销课程教师应当 鼓励大学生主动发散思维, 勇于创 新,积极利用自己掌握的理论知识 与专业技能解决实际问题。如果教 师不能做到这点,就会对学生的学 习积极性、自由发挥造成严重制约, 出现教师规定结论、学生只听从教 师意见的不良循环。因此, 高校市 场营销课程教师要秉持平等、民主 的心态,激发学生独立思考的积极 性,鼓励学生自由讨论、辩论、质 疑, 使学生的学习积极性与自信心 得到提升。与此同时, 面对学生提 出的越来越多的问题和越来越高的 要求,教师也会产生紧迫感,进而 促使高校市场营销教师持续提升自 身的专业水平与综合素质, 形成良 性的教学循环。

(五)科学组织案例教学

要想顺利实现教学目标,必须 周密地组织和实施案例教学。如果 组织和实施科学,则可以充分激发 大学生的创造性与积极性, 使学生 的创新水平、团结协作能力、分析 与解决问题的水平等得到提高。为 了让案例探讨更加方便, 教师应当 对大学生进行分组。可以让大学生 自由组合,随后选出一名小组成员 作为组长, 在组长的带领下, 小组 成员分工负责、协同合作。教师提 前两周给出实际案例, 使学生对案 例有一个大体的了解,作出初步的 探讨, 由教师听取小组的初步探 讨情况和具体的分工,并进行及

时的指导。为使课堂探讨成效更 好,应规定探讨的范围与时间。第 一, 各小组根据讨论的具体案例制 作 PPT, 由此可以提升学生操作计 算机与归纳的能力; 第二, 使所有 小组成员具备公平的发言机会,由 此可以使学生的口头表达能力得到 加强;第三,留出半个小时的自由 答问时间,可以就案例探讨的内容 和结果,对其他小组提问,或者互 相辩论,这可以让学生的竞争意识 更强、反应能力更快、口头表达能 力更好; 第四, 在课堂的结尾留出 20分钟的时间, 高校市场营销课 程教师对本堂案例教学作出最终的 点评,讲出自己的想法,对各个小 组的案例完成情况进行点评,从而 让大学生进行更深入的思考;第五, 查漏补缺, 让学生对案例教学分析 内容、解决的实际问题、相关案例、 相关理论与实践经验等进行总结, 写成书面文件,进而培养学生的写 作能力与逻辑思维能力。

利用案例教学法可以提升高校 市场营销课程的教学质量和教学效 率, 使学生对市场营销课程有更加 全面、更加深入的了解。对于高校 市场营销教学而言,案例教学发挥 着非常关键的作用,有着非常重要 的意义。大量的实践证明, 在市场 营销教学中应用案例教学法是可行 的,是科学的,是卓有成效的,学 生也能够更加灵活地应用市场营销 理论知识和技巧, 为未来走向工作 岗位打下良好的基础,实现在学中 做、在做中学,培养了大学生把所 学知识运用到实践中的能力, 使大 学生的综合素质得到全面提升。(作 者单位系贵州经贸职业技术学院)

参考文献

[1] 何尚波.案例教学在高校市场营销教学 中的应用思考[J].吉林省教育学院学报, 2018,34(4):38-40.